



Záchranný chov karasa zlatistého v Košiciach a monitoring mihule	2
Online, enviroportal.sk, 6. 10. 2023, 8:41	
UNLP zavádza program, ktorý pomôže s rýchlejšou regeneráciou po výmene kĺbov (FOTO)	3
Online, kosicednes.sk, 6. 10. 2023, 12:16	
UNLP Košice začína s unikátnym programom: PACIENTSKA CESTA V ORTOPÉDII	5
Online, lekarskenoviny.sk, 6. 10. 2023, 13:15	
Bratislavské internáty zamorili šváby. Odborník však zdôrazňuje dôležitú vec	6
Online, tvnoviny.sk, 6. 10. 2023, 13:59	
Na internátoch v Bratislave študenti našli šváby. Majú mať obavy?	8
Online, news.refresher.sk, 7. 10. 2023, 9:55	
Bratislavské internáty riešia ďalší problém. Sú zamorené švábmi, čo na to odborník?	9
Online, emefka.sk, 7. 10. 2023, 14:01	
Internáty v Bratislave zaplavil nevitáný „narušiteľ“. Rozlieza sa po izbách	10
Online, startitup.sk, 8. 10. 2023, 12:53	
Otvorený list novému parlamentu a vláde	12
Online, ochranari.sk, 8. 10. 2023, 16:01	
Mimovládne organizácie a odborníci žiadajú ubezpečenie od politikov, že SR nebude znižovať štandardy v ochrane prírody a klímy	15
Online, aktuality.sk, 8. 10. 2023, 17:00	
Právnická fakulta UPJŠ a Košice opätovne spúšťajú Študentskú právnu poradňu	19
Online, kosicednes.sk, 8. 10. 2023, 18:30	



Záchranný chov karasa zlatistého v Košiciach a monitoring mihule [↗](#)

📅 6. 10. 2023, 8:41, Zdroj: enviroportal.sk [↗](#), Sentiment: Pozitívny, Téma: Univerzita Pavla Jozefa Šafárika v Košiciach, Kľúčové slová: Univerzita Pavla Jozefa Šafárika v Košiciach, UPJŠ

Dosah: 2 244 GRP: 0,05 OTS: 0,00 AVE: 312 EUR

06.10.2023, Enviroportal

V Košiciach a okolí nedávno prebehli dôležité aktivity v oblasti ochrany vodných druhov. Kontrolný odlov karasa zlatistého a monitoring mihule potiskej priniesli cenné poznatky o miestnej vodnej biodiverzite.

Záchranný chov karasa zlatistého v botanickej záhrade Košice

Koncom augusta sa uskutočnil kontrolný odlov v lokalite záchranného chovu karasa zlatistého (*Carassius carassius*) v areáli Botanickej záhrady **Univerzity Pavla Jozefa Šafárika v Košiciach (UPJŠ)**. Zúčastnení boli zástupcovia **UPJŠ** Košice, botanickej záhrady **UPJŠ** Košice, OZ mlynský náhon, Prešovskej univerzity, pracovníci ŠOP SR Správy RCOP Prešov a Riaditeľstva ŠOP SR Banská Bystrica.

Kontrolný odlov bol vykonaný batériovým elektrickým agregátom. Odlov preukázal výskyt 12 jedincov (5 adultných a 7 juvenilných). Odlovené ryby boli v dobrej kondícii a zdravotnom stave. Okrem sledovaného druhu boli odlovené aj jedince druhu červenica ostrokyľá (*Scardinius erythrophthalmus*), odlovené boli 4 jedince, z toho 1 adultný.

Z bezstavovcov boli na lokalite pozorované larvy imága vážok a potápnik. Z plazov bola prítomná užovka obojková (*Natrix natrix*).

Z vodných druhov rastlín na lokalite boli vysadené viaceré druhy emerzných (natantných) i submerzných druhov rastlín (napr. *Nymphaea*, *Hydrocharis*, *Hippuris*, *Nymphoides*, *Ceratophyllum*, *Sagittaria*, *Mentha*), ktoré predstavujú vhodný úkryt a tiež potenciálny neresový substrát pre karasy.

Do budúcnosti odporúčame priebežný regulačný odlov červeníc pre jej možný kompetičný tlak na populáciu karasa zlatistého. Vhodné by bolo jazierko zabezpečiť proti predátorom (najmä vydra a volavky).

Monitoring populácie mihule potiskej (*Eudontomyzon danfordi*) v potoku Črmeľ v Košiciach

Koncom augusta bol taktiež realizovaný kontrolný monitoring mihule potiskej. Monitoring bol realizovaný na vybranom úseku potoka Črmeľ pri Košiciach. Kontrolný monitoring bol realizovaný za účasti zástupcov **UPJŠ** Košice, Botanická záhrada **UPJŠ** Košice, Zástupcovia OZ Mlynský náhon, Prešovská univerzita, ŠOP SR RCOP Prešov, SVP, OZ Košice a Riaditeľstva ŠOP SR Banská Bystrica.

Monitorovaná lokalita bola po celej dĺžke koryta upravená – skanalizovaný tok s tvrdou brehovou úpravou. Tok je navyše pravidelne bagrovaný z dôvodu ukladania sedimentov, čo výrazne ovplyvňuje biotop mihule potiskej na danej lokalite. Voda v potoku bola znečistená komunálnym odpadom a splaškami. Tok je tiež fragmentovaný množstvom migračných bariér.

Odber vzoriek bol realizovaný pomocou batériového elektrického agregátu v regulovanom úseku (cca 450m). Výskyt ichtyofauny bol iba na krátkom úseku potoka. Ulovený bol jeden adultný jedinec pstruha potočného (*Salmo trutta m. fario*) a 6 juvenilných jedincov (lariev) mihule potiskej. Všetky ryby boli po zadokumentovaní vrátené späť do lokality odlovu.

Po ichtyologickom prieskume nasledovala diskusia medzi účastníkmi o súčasnom stave, problémoch potoka Črmeľa a možnostiach ich riešenia.

Medzi navrhnuté riešenia patrili napríklad:

spriechodnenie migračných bariér na toku, získanie prostriedkov na revitalizáciu toku, vypracovanie zásad údržby a starostlivosti o vodný tok v spolupráci so správcom vodného toku a iné.

Autormi článku sú hydrobiológovia ŠOP SR Mgr. Juraj Hajdú, PhD. a Mgr. Juraj Majer

Zdroj: Štátna ochrana prírody SR

Copyright © Enviroportal 2023



UNLP zavádza program, ktorý pomôže s rýchlejšou regeneráciou po výmene kĺbov (FOTO)

📅 6. 10. 2023, 12:16, Zdroj: kosicednes.sk , Autor: Lucia Počatková, Sentiment: Pozitívny, Téma: Univerzita Pavla Jozefa Šafárika v Košiciach, Kľúčové slová: Univerzita Pavla Jozefa Šafárika v Košiciach, UPJŠ

Dosah: 8 852 GRP: 0,20 OTS: 0,00 AVE: 572 EUR

Odoberajte novinky priamo do vášho emailu.

E-mail

Leave this field empty if you're human:

Váš osobný údaj (e-mail) bude spracovaný podľa zásad ochrany osobných údajov, ktoré vychádzajú zo slovenskej a európskej legislatívy. Stlačením tlačidla dávate súhlas so spracovaním pre zasielanie našich e-mailových noviniek (nové články, reklamné správy) po dobu max. 5 rokov. Svoj súhlas môžete kedykoľvek zrušiť cez tlačidlo "odhlásiť sa z newslettera" v každom e-maile.

06.10.2023 | 12:16

UNLP zavádza program, ktorý pomôže s rýchlejšou regeneráciou po výmene kĺbov (FOTO)

Klinika ortopédie a traumatológie pohybového ústrojenstva UNLP Košice a Lekárska fakulta **Univerzity Pavla Jozefa Šafárika v Košiciach** (LF **UPJŠ**) sa stali pioniermi v oblasti ortopédie na Slovensku a v Česku s jedinečným programom nazvaným "Pacientska cesta v ortopédii". Tento program je navrhnutý pre rýchlu regeneráciu pacientov po výmene bedrového a kolenného kĺbu, pričom využíva najnovšie odborné prístupy a moderné technológie.

Zdroj: UNLP, Košice

Program „Pacientska cesta v ortopédii“ vznikol v spolupráci s firmou B. Braun a zahŕňa komplexnú prípravu pacientov na ich chirurgický zákrok. Podľa MUDr. Petra Plachého, Ph.D., MPH, manažéra pre nemocničný segment spoločnosti B. Braun Medical, s.r.o Slovensko, je tento program dôkazom inovatívneho prístupu k liečbe, pričom vyjadril svoju radosť k úspešnosti liečby prvých pacientov.

Zdroj: UNLP, Košice, Informačné brožúry

Operovať sa bude o 20-30 % viac pacientov

V posledných rokoch vzrástla potreba chirurgických zákrokov na výmenu kĺbov v súvislosti so starnutím populácie a odložením operácií kvôli pandémie. Napriek tejto zvýšenej potrebe je však kapacita nemocníc obmedzená, a preto pacienti čakajú na svoje operácie dlhšie.

MUDr. Róbert Čellár, PhD., MPH, námestník Úseku liečebno-preventívnej starostlivosti pre chirurgické odbory, predpokladá, že projekt Pacientska cesta pomôže zvládnuť túto situáciu a umožní operovať viac pacientov.

Zdroj: UNLP, Košice, Včasná rehabilitácia

Proces pred operáciou

Celý proces začína už 10 týždňov pred operáciou, kedy je pacient informovaný a dostatočne pripravený na chirurgický zákrok. Pacientovi je poskytnutá informácia o každom kroku prípravy, vrátane správnej výživy, hygieny, voľby optimálnej anestézie, analgézie a predoperačných cvičení.

„Cieľom je zníženie operačného stresu a rýchlejšia rekonvalescencia po operačnom výkone,“ vysvetľuje koordinátor projektu MUDr. Rastislav Šepitka, MPH z Kliniky ortopédie a traumatológie pohybového ústrojenstva.

Zdroj: UNLP, Košice, Indikačná poradňa

Program zdôrazňuje štyri kľúčové kroky na rýchly a úspešný návrat do aktívneho života po výmene kĺbov:

EDUKÁCIA : Poskytovanie dôležitých informácií a vzdelávanie pacientov prostredníctvom brožúr, patientskych akadémií a individuálnych konzultácií s odborníkmi. **HYGIENA** : Dôraz na hygienu a zníženie rizika infekcie ešte pred hospitalizáciou. **VČASNÁ MOBILIZÁCIA** : Moderné prístupy k liečbe bolesti umožňujú začať zaťažovať pacienta a jeho operovaný kĺb už pár hodín po operácii. **REHABILITÁCIA** : Cvičenia pred a po operácii, ktoré pomáhajú posilniť svaly a skrátiť rekonvalescenciu po operácii.

Zdroj: UNLP, Košice, Pacientska akadémia

„Ak pacient poctivo prejde všetkými štyrmi odporúčanými krokmi, odmenou mu bude kratšia dĺžka pasívneho pobytu na lôžku, čím sa zároveň zníži riziko viacerých pooperačných komplikácií (bolesti, trombóza, opuch) a návrat pacienta do bežného života bude rýchlejší a príjemnejší,“ dodáva doc. MUDr. Marek Lacko, PhD.



MOHLO BY VÁS ZAUJÍMAŤ: V Prešovskom okrese sa šíri žltáčka: Mimoriadne očkovanie a zákaz podujatí

Zdroj: (UNLP, Košice)

Lucia Počatková

06.10.2023 12:16

Autor: Lucia Počatková



UNLP Košice začína s unikátnym programom: PACIENTSKA CESTA V ORTOPÉDII

6. 10. 2023, 13:15, Zdroj: [lekarskenoviny.sk](https://www.lekarskenoviny.sk), Sentiment: Pozitívny, Téma: Univerzita Pavla Jozefa Šafárika v Košiciach, Kľúčové slová: UPJŠ

Dosah: 325 GRP: 0,01 OTS: 0,00 AVE: 108 EUR

Redakcia

Košice, 5. október 2023 – Klinika ortopédie a traumatológie pohybového ústrojenstva UNLP Košice a LF **UPJŠ**, je prvým klinickým pracoviskom na Slovensku i v Česku, ktoré pripravilo cestu pre pacienta na rýchlu regeneráciu po výmene kolenného a bedrového kĺbu. „Cieľom programu je využitie najnovších odborných prístupov a moderných technológií, ktoré našim pacientom zabezpečia vyšší komfort liečby a efektívnejší liečebný proces pri implantácii kĺbovej náhrady, čím získajú plnú sebaistoť oveľa skôr,“ uvádza riaditeľ Univerzitetnej nemocnice L. Pasteura Košice, MUDr. Luboslav Beňa, PhD., MPH.

Na každú operáciu a následné zotavenie sa, je potrebné svoje telo dobre pripraviť. Skúsenosti nám ukazujú, že informácií o tom, čo pacienta v nemocnici čaká nikdy nie je dosť. Už roky nás o tom presvedčajú neúnavné otázky našich pacientov. Riešením je komplexný patientsky program pod názvom „Patientska cesta“, ktorý UNLP pripravila v spolupráci so spoločnosťou B.Braun. „Veľmi si vážim dôveru, ktorú sme dostali od vedenia UNLP Košice, a ďakujem celému tímu Kliniky ortopédie a traumatológie pohybového ústrojenstva, ako sa postavil k takejto veľkej zmene. Tešíme sa z úspešnosti liečby prvých pacientov,“ hovorí MVDr. Peter Plachý, Ph.D., MPH, manažér pre nemocničný segment B. Braun Medical, s.r.o. Slovensko.

V budúcom roku plánujeme operovať o 20 – 30 % pacientov s náhradou kĺbu viac

Dlhodobu je na našej ortopedickej klinike ročne operovaných približne 500 pacientov, ktorým je implantovaná endoprotéza kolenného alebo bedrového kĺbu. Potreba operácií je však výrazne vyššia. Jednak to súvisí s odložením operácií počas pandémie, ale tiež so starnutím obyvateľstva. Kapacity nemocníc sú však limitované a nie je možné túto vyššiu potrebu v súčasnosti plne pokryť. Preto čakanie pacientov na tento typ výkonu sa predlžuje a na Slovensku patrí medzi najdlhšie. „Predpokladáme, že aj vďaka projektu Patientska cesta bude možné operovať v nasledujúcom roku o 20 – 30 % pacientov viac,“ hovorí námestník Úseku liečebno-preventívnej starostlivosti pre chirurgické odbory, MUDr. Róbert Čellár, PhD., MPH.

Pacient je od začiatku aktívne zapojený do liečby

Všetko sa začína už 10 týždňov pred plánovanou operáciou. Výsledkom je informovaný pacient s dôslednou predoperačnou prípravou. „Tá spočíva v príprave pacienta po fyziologickej stránke až po jeho psychickú pohodu s dodržaním odporúčaných zásad správnej výživy, hygieny na prevenciu vzniku infekcie umelej kĺbovej náhrady, praktizovaním odporúčaných predoperačných cvičení, až po voľbu optimálnej anestézie a analgézie. Cieľom je zníženie operačného stresu a rýchlejšia rekonvalescencia po operačnom výkone,“ vysvetľuje koordinátor projektu MUDr. Rastislav Šepitka, MPH z Kliniky ortopédie a traumatológie pohybového ústrojenstva.

4 kroky k rýchlemu a úspešnému návratu do aktívneho života

Skorý návrat do aktívneho života je v ceste pacienta, pripravovaného na endoprotézu bedrového alebo kolenného kĺbu, zhrnutý do štyroch kľúčových krokov:

1. **EDUKÁCIA – DÔLEŽITÉ INFORMÁCIE** – brožúrky, patientska akadémia (stretnutie pacientov pred i po operačnom výkone, vymenia si skúsenosti, odborný personál pacientom poradí, zodpovie im na všetky otázky a zároveň získa spätnú väzbu), individuálne nastavená mobilná aplikácia a edukačná sestra, pripravená pacientovi vysvetliť akékoľvek nejasnosti.
2. **HYGIENA – ZNÍŽENIE RIZIKA INFEKČIE** – adekvátna predoperačná príprava, dodržanie hygienických zásad a používanie antibakteriálnych prípravkov ešte pred hospitalizáciou.
3. **VČASNÁ MOBILIZÁCIA – RÝCHLEJŠIE ZOTAVENIE** – moderný prístup k liečbe bolesti umožňuje pacientom postaviť sa na operovanú končatinu už v deň operácie, zhruba 3-4 hodiny po nej, postupne začnú zaťažovať nový kĺb, rýchlejšie získajú sebaistoť, sebaistoť a silu do ďalšej rehabilitácie.
4. **REHABILITÁCIA – CVIČENIE PRED A PO OPERÁCII** – To, ako bude nový umelý kĺb fungovať, závisí od mnohých faktorov a niektoré z nich môže ovplyvniť len sám pacient. Fyzioterapeut mu odporučí vhodné cvičenia, ktoré posilnia svaly už pred operáciou, čím sa skráti dĺžka rekonvalescencie po operácii. Odporúčané cvičenia pre našich pacientov sú dostupné aj na Youtube kanáli UNLP Košice.

„Ak pacient pochtivo prejde všetkými štyrmi odporúčanými krokmi, odmenou mu bude kratšia dĺžka pasívneho pobytu na lôžku, čím sa zároveň zníži riziko viacerých pooperačných komplikácií (bolesti, trombóza, opuch) a návrat pacienta do bežného života bude rýchlejší a príjemnejší,“ dodáva doc. MUDr. Marek Lacko, PhD., prednosta Kliniky ortopédie a traumatológie pohybového ústrojenstva.

Zdroj, foto: UNLP Košice, TS

Autor: Redakcia || Redakcia



Bratislavské internáty zamorili šváby. Odborník však zdôrazňuje dôležitú vec [📄](#)

📅 6. 10. 2023, 13:59, Zdroj: [tvnoviny.sk](#) [📄](#), Vydavateľ: MARKÍZA - SLOVAKIA, spol. s r.o., Autor: Andrea

Horváthová, Sentiment: Ambivalentný, Téma: Univerzita Pavla Jozefa Šafárika v Košiciach, Kľúčové slová: Univerzita Pavla Jozefa Šafárika v Košiciach

Dosah: 143 628 GRP: 3,19 OTS: 0,03 AVE: 1729 EUR

Vysokoškolské internáty v Mlynskej Doline môžu mať vážny problém. Od začiatku tohtoročného zimného semestra si totiž viacerí študenti našli na izbe švábov. Opýtali sme sa preto odborníka, čo to znamená.

Slovenské internáty vo všeobecnosti nie sú príjemným miestom. Dojem kazí najmä neporiadok, zlá hygiena a staré interiéry, na ktorých sa už poriadne podpísal čas.

O komfort ale študenti často oberajú aj sami seba svojím pochybným prístupom, ktorý k internátom majú. Podľa verejne dostupných príspevkov na sociálnych sieťach sa k nim zvyknú správať veľmi zle.

Prečítajte si tiež:

02:20

Bez osobných vecí museli opustiť domov. Viac ako 400 ľuďom v Nitre zamorili ich bydlisko vši a šváby

Tentoraz sú v tom však nevinne. Najnovšie problémy na bratislavských vysokoškolských internátoch v Mlynskej Doline totižto spôsobil neželaný návštevník, ktorý obsadil viaceré izby.

Od začiatku tohtoročného zimného semestra sa nazbierali študenti, ktorí v interiéroch našli šváby.

„Čo je toto za hmyziaka? Žije so mnou, nájom neplatí, nechce hrať ani piškvorky. Tak rozmýšľam, že čo odo mňa môže chcieť,“ opýtal sa pred pár dňami Michal v najznámejšej študentskej internátnej skupine.

K príspevku priložil aj fotku, podľa ktorej je každému jasné, že ide o švába. K Michalovi sa pridávajú viacerí, ktorí si podobného návštevníka našli vo svojich izbách tiež.

Prečítajte si tiež:

Toto doma neskúšajte! Muž vyhodil do vzduchu celý trávnik, aby vyhubil šváby

S otázkami o tom, či skutočne ide o švába a čo treba v takýchto prípadoch robiť, sme sa obrátili na Martina Suváka z Botanickej záhrady **Univerzity Pavla Jozefa Šafárika v Košiciach**.

Poslali sme mu Michalovu fotografiu, aby posúdil, aký druh to je.

„Je to určite zástupca radu švábov (Blattodea), teda jeden z takmer 5000 existujúcich druhov tejto skupiny na svete. Fotka je dosť rozmazaná, preto len odhadujem, že by mohlo ísť o druh *Ectobius vittiventris*,“ hovorí Suvák.

Ako ďalej dodáva, šváby rodu *Ectobius* sa do slovenčiny prekladajú ako švábičky. Je to u nás pomerne nový druh, pochádza z južnej Európy, ale postupne sa rozšíril viac na sever.

Podľa jeho slov bol tento druh na Slovensku prvýkrát zaznamenaný v roku 2012. „V parkoch Bratislavy sa považuje za udomácnený, jeho výskyt v interiéri býva zvyčajne náhodný,“ dodáva odborník.

Z jeho reči vyplýva, že študenti sa pravdepodobne teda nemajú čoho obávať. Problém podľa odborníka robia skôr iné druhy švábov, ktoré v domácnostiach dokážu dlhodobo prežívať na zvyškoch potravín.

„Z nich je u nás najrozšírenejší tzv. rus domový, ktorý sa vyššie uvedenému švábičkovi trochu podobá. Nehovoriac o mnohých ďalších podobných druhoch, ktoré sa potenciálne môžu šíriť z rôznych oblastí sveta (a aj sa šíria, prípadne sú náhodne zavlečené človekom),“ uzatvára Suvák.

Prečítajte si tiež:

Matka opustila päťročné dievčatko. Našli ho v katastrofálnych podmienkach v byte so švábmami

Pod spomenutými príspevkami študentov sa k situácii vyjadrovala aj samotná Univerzita Komenského, ktorej internáty patria. Písali, že akýkoľvek hmyz treba hlásiť.

Požiadali sme ich preto o stanovisko, čo sa robí v prípade, že by skutočne išlo o škodlivého švába a aké opatrenia sa majú urobiť, aby študentov neobťažoval ani neškodlivý druh.



Do konca uzávierky sme však, ani po niekoľkých hodinách, neobdržali odpoveď.

Pozrite si archívnu reportáž o využití švábov.

Autor: Andrea Horváthová



Na internátoch v Bratislave študenti našli šváby. Majú mať obavy?

📅 7. 10. 2023, 9:55, Zdroj: news.refreshers.sk , Vydavateľ: REFRESHER Media CZ, s.r.o., Sentiment: Ambivalentný, Téma: Univerzita Pavla Jozefa Šafárika v Košiciach, Kľúčové slová: Univerzita Pavla Jozefa Šafárika v Košiciach

Dosah: 2 200 GRP: 0,05 OTS: 0,00 AVE: 309 EUR

V izbe si našli neželaných spolubývajúcich.

Študenti z internátov v Mlynskej doline sa vo facebookovej skupine Mladosť ~ Šturak ~ Átriaky ~ Manželáky sťažujú, že si v izbách našli švábov. Ako však pre tvnoviny.sk objasnil expert Martin Suvák z Botanickej záhrady **Univerzity Pavla Jozefa Šafárika v Košiciach**, podľa zverejnených fotografií švába nie je dôvod na obavy.

„Je to určite zástupca radu švábov (Blattodea), teda jeden z takmer 5000 existujúcich druhov tejto skupiny na svete. Fotka je dosť rozmazaná, preto len odhadujem, že by mohlo ísť o druh *Ectobius vittiventris*,“ prezradil pre portál.

Študenti sa však podľa jeho slov nemusia zrejme obávať. Problematické by vraj boli iné druhy švábov. Univerzita Komenského pod príspevky študentov napísala, že hmyz, ktorý na internátoch našli, je potrebné nahlásiť.

„Fotografiu som okamžite poslal dekanovi Prírodovedeckej fakulty UK, ktorý hmyz jednoznačne identifikoval ako *Ectobius vittiventris*. Je to pre človeka absolútne neškodný hmyz, v slovenčine označovaný ako ‚švábič‘, ktorý pravdepodobne náhodne priletel zvonka. Nebuduje si v interiéroch hniezda, a preto zamorenie nehrozí,“ objasnil situáciu pre Refresher prorektor pre vonkajšie vzťahy UK Radomír Masaryk.

Zdroj: [facebook.com/Mladosť ~ Šturak ~ Átriaky ~ Manželáky](https://facebook.com/Mladost~Šturak~Átriaky~Manželáky)

Autor: REFRESHER



Bratislavské internáty riešia ďalší problém. Sú zamorené švábmi, čo na to odborník? [🔗](#)

📅 7. 10. 2023, 14:01, Zdroj: [emefka.sk](#) [🔗](#), Vydavateľ: Startitup s.r.o., Autor: Michaela Molnárová, Sentiment: Ambivalentný, Téma: Univerzita Pavla Jozefa Šafárika v Košiciach, Kľúčové slová: Univerzita Pavla Jozefa Šafárika v Košiciach

Dosah: 70 143 GRP: 1,56 OTS: 0,02 AVE: 1433 EUR

Odborník vysvetlil, či majú študenti dôvod na obavy.

Kuriozity, Slovensko

Študenti ubytovaní na bratislavských internátoch v Mlynskej doline si nemajú kedy vydýchnuť. Len nedávno riešili bizarný poplatok za používanie vlastných spotrebičov, teraz sa vyskytol ďalší problém. V priestoroch sa objavil šváb a ako je pri tomto druhu hmyzu bežné, kde je jeden, tam zvyknú byť aj ostatné.

Na podozrivo vyzerajúceho chrobáka upozornil študent Michal. „Čo je toto za hmyziaka? Žije so mnou, nájom neplatí, nechce hrať ani piškvorky. Tak rozmýšľam, že čo odo mňa môže chcieť,“ napísal do facebookovej skupiny internátov, ktorá nesie meno Mladosť ~ Šturak ~ Átriaky ~ Manželáky. Situáciu bral s humorom, no vysvitlo, že nie je jediný.

Mladosť ~ Šturak ~ Átriaky ~ Manželáky / Facebook

Nezvaného hosťa našli na izbách aj ďalší

Michal k svojmu príspevku pridal aj fotografiu nečakanej návštevy, z ktorej je pomerne jasné, že ide o švába. Komentáre napovedajú, že nejde o jediného študenta, ktorý si na izbe takéhoto nezvaného hosťa našiel. Portál tvnoviny.sk sa obrátil na odborníka Martina Suváka z Botanickej záhrady **Univerzity Pavla Jozefa Šafárika v Košiciach**, aby posúdil, o aký druh hmyzu ide a nakoľko je situácia vážna.

„Je to určite zástupca radu švábov (Blattodea), teda jeden z takmer 5000 existujúcich druhov tejto skupiny na svete. Fotka je dosť rozmazaná, preto len odhadujem, že by mohlo ísť o druh Ectobius vittiventris. V parkoch Bratislavy sa považuje za udomácnený, jeho výskyt v interiéri býva zvyčajne náhodný,“ vysvetlil odborník pre tvnoviny.sk.

Mohlo by ťa zaujímať:

News Slovensko

Shutterstock

Z jeho slov vyplýva, že študenti s najväčšou pravdepodobnosťou nemajú dôvod na obavy. K situácii sa pod príspevkom stručne vyjadrilo aj vedenie internátov, a to nasledovne: „Akýkoľvek hmyz na izbe hláste, prosím, čo najskôr na mlyny.hospodarske@uniba.sk, aby mohli zabezpečiť firmu na ich odstránenie.“

Post Pagination

Autor Michaela Molnárová

Som také ukecané malé pivo, ktoré miluje zvieratká a za trojuholník vegánskej pizze by ťa pokojne aj prešlo traktorom. Neriskuj. Na EMEFKA tvorím už nejaký ten piatok, preto v mojom portfóliu nájdeš naozaj všeličo. Mojou špecialitkou sú vzťahové záležitosti, mužsko-ženské peripetie a ľudské príbehy, ale pred nejakým tým internetovým virálom tiež nebudem utekať

Najčítanejšie

Autor: Michaela Molnárová



Internáty v Bratislave zaplavil nevitáný „narušiteľ“. Rozlieza sa po izbách [📄](#)

📅 8. 10. 2023, 12:53, Zdroj: [startitup.sk](#) [📄](#), Vydavateľ: Startitup s.r.o., Autor: Jana Bačová, Sentiment: Ambivalentný, Téma: Univerzita Pavla Jozefa Šafárika v Košiciach, Kľúčové slová: Univerzita Pavla Jozefa Šafárika v Košiciach

Dosah: 176 215 GRP; 3,92 OTS; 0,04 AVE; 1930 EUR

Zdá sa, že internáty v Mlynskej Doline čelia vážnemu problému

Viacerí študenti si našli na izbe švábov

Vďaka, obchodne. Tento článok čítaš bez reklám vďaka členstvu v Startitup PREMIUM .

Je všeobecne známe, že nie všetky internáty na Slovensku sú práve komfortné a príjemné na pohľad. Celkový dojem kazí predovšetkým zlá hygiena, neporiadok a zastarané interiéry.

V mnohých prípadoch oberajú o pohodlie študenti často aj sami seba, a to svojím pochybným prístupom, ktorý voči ubytovaniu na internáte majú. Ako informuje portál [tvnoviny.sk](#), dokazujú to aj verejné príspevky na sociálnych sieťach.

No tentokrát sú v tom študenti nevinne. Za najnovšie problémy na bratislavských vysokoškolských internátoch v Mlynskej Doline môže neželaný návštevník, ktorý sa dostal už do viacerých izieb.

Problémy s „narušiteľom“ majú viacerí študenti

Podľa príspevkov v najznámejšej študentskej internátnej skupine sa nazbierali od začiatku tohtoročného zimného semestra študenti, ktorí si našli na svojej izbe šváby.

„Čo je toto za hmyziaka? Žije so mnou, nájom neplatí, nechce hrať ani piškvorky. Tak rozmýšľam, že čo odo mňa môže chcieť,“ spýtal sa Michal pred pár dňami v internátnej skupine, pričom priložil ku svojmu príspevku aj fotku.

Pokoj od všetkých a od všetkého. Tento „ostrov na konci sveta“ je skrytým rajom na zemi

Jeho príspevok rozpútal búrlivú diskusiu, pričom ide podľa viacerých o švába.

„Po menšom skúmaní internetu, nakoniec to môže byť aj German Cockroach. Ak áno, tak intráky majú celkom problém, lebo tých sa nezbavíš,“ napísal mu pod príspevok jeden z používateľov.

S problémom sa obrátili už aj na dekana, ktorý tvrdí, že ide o neškodného „narušiteľa“.

„Konzultoval som s dekanom PriF, je to *Ectobius vittiventris*, úplne neškodný švábič pôvodom zo Stredomoria, ktorý sa v poslednej dobe rozšíril u nás. Nepredstavuje žiadne ohrozenie. Ak ich je viac, samozrejme môžete kontaktovať údržbu a požiadať o dezinsekcii,“ napísal ďalší používateľ pod príspevok.

K Michalovi sa však pripojili aj ďalší študenti, ktorí si neželaného návštevníka našli vo svojich izbách tiež.

Nový druh „švábičkov“

Portál [tvnoviny.sk](#) sa s otázkou, či ide skutočne o švába obrátil na odborníka Martina Suváka z Botanického záhrady **Univerzity Pavla Jozefa Šafárika v Košiciach**.

zdroj: [Unsplash/@erik_karits](#)

„Je to určite zástupca radu švábov (Blattodea), teda jeden z takmer 5 000 existujúcich druhov tejto skupiny na svete. Fotka je dosť rozmazaná, preto len odhadujem, že by mohlo ísť o druh *Ectobius vittiventris*,“ uviedol Suvák.

Podľa odborníka sa šváby z rodu *Ectobius* v slovenčine nazývajú švábičky. Na Slovensku ide o relatívne nový druh, ktorý pochádza z južnej Európy, no postupom času sa rozšíril aj smerom na sever.

Prvýkrát bol podľa Suváka zaznamenaný na Slovensku v roku 2012. „V parkoch Bratislavy sa považuje za udomácnený, jeho výskyt v interiéri býva zvyčajne náhodný,“ dodal Suvák.

Žiadny dôvod na obavy nie je, tvrdí odborník

Zdá sa, že podľa jeho slov študenti nemajú dôvod na obavy.

Významnejšie problémy spôsobujú podľa Suváka skôr iné druhy švábov, ktoré môžu dlhodobo prežívať na zvyškoch jedla.



Mladí Slováci môžu teraz cestovať po Európe úplne zadarmo. Stačí splniť tri základné podmienky

„Z nich je u nás najrozšírenejší tzv. rus domový, ktorý sa vyššie uvedenému švábikovi trochu podobá. Nehovoriac o mnohých ďalších podobných druhoch, ktoré sa potenciálne môžu šíriť z rôznych oblastí sveta (a aj sa šíria, prípadne sú náhodne zavlečené človekom),“ uzatvoril Suvák.

Zlý technický stav študentských domovov

Doposiaľ využité peniaze na opravu internátov síce zvýšili komfort študentov, ale zmeny nestačia na to, aby sa ich životné podmienky priblížili štandardom v zahraničí.

Upozornil na to Najvyšší kontrolný úrad (NKÚ) SR, ktorý pripomenul, že dôležitým faktorom pri rozhodovaní študentov pri výbere školy je popri kvalite výučby aj úroveň ďalších služieb či podmienok pre život vysokoškoláka. TASR o tom informovala jeho hovorkyňa Daniela Bolech Dobáková.

NKÚ upozornilo, že slovenské vysoké školy zápasia so zastaraným vybavením a zlým technickým stavom študentských domovov, na ktorých obnovu či rekonštrukciu nemajú dostatočné finančné krytie. Potrebné je podľa neho, aby vláda hľadala koncepčné a hlavne finančne udržateľné riešenia potrieb vysokých škôl, kde všetky priestory plnia nezastupiteľnú úlohu v procese prípravy absolventov.

„Študentský domov nemá byť iba miesto na prespatie, ale pokračovaním vyučovacieho a vedecko-výskumného procesu vrátane možností tvoriť, skúmať, rozvíjať osobnostný a odborný potenciál študentov,“ ozrejmila podpredsedníčka NKÚ Henrieta Crkoňová. Úrad preveroval obnovu internátov na šiestich verejných vysokých školách za roky 2018 až 2022.

Martin zažil Fínsko na vlastnej koži: Vo fínskych lesoch si vyskúšal prácu barmana a ochutnal aj losie mäso

Obnova, na ktorú vláda v roku 2018 vyčlenila 50 miliónov eur, prebieha podľa neho pomaly. Priblížil, že pre študentov bolo zmodernizovaných viac ako 3 600 izieb, čiastočnou rekonštrukciou prešlo ďalších 3 700 izieb, pričom v pôvodnom stave zostáva ešte tretina.

Zároveň najväčší počet nezrekonštruovaných izieb mala z kontrolovaných internátov Technická univerzita v Košiciach, a to 73 percent. Nasleduje Ekonomická univerzita v Bratislave so 696 nezrekonštruovanými izbami. Najviac izieb zrekonštruovali na Slovenskej technickej univerzite Bratislava, ich počet je 1 808.

Tento článok čítaš bez reklám vďaka členstvu v Startitup PREMIUM .

Ďakujeme, že čítaš Startitup. V prípade, že máš postreh alebo si našiel v článku chybu, napíš nám na redakcia@startitup.sk .

Zdroje: tvnoviny.sk , TASR

Autor: Jana Bačová



Otvorený list novému parlamentu a vláde

8. 10. 2023, 16:01, Zdroj: ochranari.sk, Sentiment: Neutrálny, Téma: Univerzita Pavla Jozefa Šafárika v Košiciach, Kľúčové slová: UPJŠ

Dosah: 298 GRP: 0,01 OTS: 0,00 AVE: 102 EUR

Otvorený list primátorovi Bratislavy Matúšovi Vallovi

S systémový prístup mesta k rozvoju, zvládanie klimatickej krízy a záchrana Lida na petržalskom brehu Dunaja

- PETÍCIA

- INFO: Seminár urbánnej imaginácie

Vyhľadávanie

Domov » Otvorený list novému parlamentu a vláde

Otvorený list novému parlamentu a vláde

Lubica Trubíniová - nedefa, 08. 10. 2023

Vážení budúci poslanci a poslankyne NR SR, budúca vláda a predovšetkým budúci ministri životného prostredia a pôdohospodárstva!

V úvode by sme Vám radi zablahoželali k zvoleniu v demokratických voľbách. Tiež by sme sa chceli poďakovať tým stranám, ktoré verejne ubezpečujú, že stav demokracie na Slovensku bude zachovaný. Jej demontáž je vzhľadom na predvolebné vyjadrenia mnohých zvolených politikov našou najväčšou obavou. Veríme, že súčasťou tohto ubezpečenia je aj zachovanie práv občianskej spoločnosti ako súčasť imunitného systému krajiny.

Chceme Vás tiež požiadať o aktívnu obhajobu a presadzovanie hodnôt ochrany prírody a klímy. Sú dôležité pre našich občanov a občianky a ku konkrétnym krokom nás tiež zaväzuje naše členstvo v EÚ. S touto výzvou prichádzame preto, že v politických stranách, ktoré majú najväčšiu šancu poskladať budúcu vládu, sú už teraz viacerí kandidáti na vysoké pozície na ministerstvách s veľmi problematickými názormi, vyjadreniami a minulosťou.

Ako príklad môžeme spomenúť Rudolfa Huliaka a Filipa Kuffu, ktorí sa do parlamentu dostali na kandidátke SNS. Títo politici, ktorí už aktuálne aj prejavili záujem o ministerstvo životného prostredia a pôdohospodárstva, chcú napríklad zrušiť nové zonácie národných parkov, zmeniť ich celkový štatút na prírodné parky, a tým znížiť stupeň ochrany v nich. Zrušiť chcú aj zásahové tímy pre medveďa hnedého a chcú umožniť miestnym poľovníckym združeniam lov medveďov a vlkov. Obidvaja sú zároveň známi svojimi agresívnymi vyjadreniami voči ochranárskej komunite a tiež šírením hoaxov či konšpiračných teórií, napríklad že „medveď je využitý ako biologická zbraň na likvidáciu vidieka“, alebo že sa medzinárodné elity snažia ľudí pripraviť o vlastníctvo áut tým, že si vymysleli klimatickú krízu (R. Huliak). Veríme, že posty ministrov obsadia bezúhonní ľudia s charakterovými predpokladmi, názormi a odbornosťou, zodpovedajúcou týmto dôležitým funkciám. Spomínaní kandidáti sú z nášho pohľadu neprijateľní.

Do roku 2030 bude mať Slovensko približne 14 miliárd eur na zníženie emisií národného hospodárstva, ochranu klímy a prírody. Potrebujeme, aby sa tieto zdroje využili zmysluplne a sociálne citlivo, špecificky pri hľadaní rozumných riešení energetickej a dopravnej chudoby. To dokážu len ľudia, ktorí vedia odlišiť fakty od hoaxov, konšpirácií a klamstiev. Navyše, ako členská krajina Európskej únie máme v ochrane prírody a pri riešení zmeny klímy aj viaceré medzinárodné záväzky. Príkladom môže byť znečistenie ovzdušia na Slovensku, kvôli ktorému dochádza ročne k 5000 predčasným úmrtiam, ktorým by sa dalo zabrániť. Európska únia pritom už roky tlačí na naše vlády, aby chránili zdravie ľudí a zároveň vytvorili podporné programy pre sociálne zraniteľných. Už dnes sú voči Slovensku vedené viaceré konania kvôli porušeniu európskej legislatívy. Slovensko

a jeho ďalšie kroky budú pod drobnohľadom - či u nás nedochádza k ďalším porušeniam európskej legislatívy, ako sa nám darí pretaviť novú legislatívu do nášho právneho poriadku a praxe, ale aj či míňanie štedrých fondov EÚ napĺňa požiadavky, na ktorých sa členské štáty zhodli. Porušenie európskej legislatívy môže mať za následok súdne spory s EÚ, vysoké pokuty a prípadne aj stratu eurofondov. O to je dôležitejšie, aby nominanti na ministrov a ostatné dôležité funkcie boli odborne zdatní profesionáli, ktorí vecne, s ohľadom na slovenské záujmy a potrebu ochrany našej prírody, ale aj v súlade s našimi záväzkami dokážu informovane rozhodovať, riešiť komplikované problémy ochrany prírody a zároveň upokojíť debatu a nie vytvárať nové konflikty. My sme otvorení pre konštruktívny a odborný dialóg a spoluprácu na hľadaní riešení.

Postupné zlepšovanie ochrany prírody a klímy je v súčasnosti vo svete všeobecne uznávaným štandardom. Kroky späť by neboli v záujme kvality života občanov Slovenska ani v ekonomickom záujme krajiny. Podľa vedcov máme ako ľudstvo v skutočnosti len niekoľko posledných rokov na odvrátenie hroziacej katastrofy. Okrem toho sa práve ochranou prirodzených ekosystémov musíme intenzívne pripravovať na už neodvratné dôsledky klimatickej zmeny. Stagnáciu či dokonca reverz počas najbližších štyroch rokov si naozaj nemôžeme dovoliť.



Vopred Vám ďakujeme za všetky kroky, ktoré urobíte pre skutočnú ochranu

prírody a riešenie zmeny klímy.

S pozdravom za ochranárov

Ondrej Kameniar

Podpísané organizácie:

Iniciatíva My sme les • Nadácia Aevis • Greenpeace Slovensko • VIA IURIS • Nadácia Ekopolis • Priatelia Zeme-CEPA • Bratislava fotogenická • Klíma ťa potrebuje • PRALES, o.z. • OCHRANA DRAVCOV NA SLOVENSKU • Nestrácajme čas! • Inštitút klimatickej neutrality • o.z. SOSNA • CEEV Živica • Európsky klimatický pakt • o. z. CEPTA • o. z. Chceme zdravú krajinu • Klimatická koalícia • Centrum pre filantropiu • Znepokojené matky • o.z. Karpatská divočina • o.z. Pestrec • Cyklokoalícia • o.z. Lesmír • o.z. Pre Prírodu • Iniciatíva Bratislava otvorene • Záchranná stanica a Ekocentrum Zázrivá • o.z. Slatinka • o.z. Občianska iniciatíva za zachovanie ŽP • Asociácia prírodného turizmu • Asociácia detských lesných klubov na Slovensku • ZO SZOPK č. 6 • Spoločnosť pre trvalo udržateľný život v Slovenskej republike • Zvierací ombudsman • Fallopia • eDeN v meste, o.z. • KST Hikemates • Slovenský ochranársky snem

Otvorený list tiež podporujú vedci/vedkyne a odborníci/odborníčky:

prof. RNDr. Mikuláš Huba, CSc. - Spoločnosť pre trvalo udržateľný život v SR, zakladajúci člen Slovenského ochranárskeho snemu

RNDr. Marcel Uhrin, PhD. - Ústav biologických a ekologických vied, PF **UPJŠ** v Košiciach

Ing. Ján Topercer, CSc. - nezávislý vedec - ekológ

Mgr. Jozef Pecho, klimatológ, Fakulta matematiky, fyziky a informatiky, Komenského univerzita, Bratislava

Ing. Erik Baláž - ekológ

Ing. Martin Mikoláš, PhD. - ekológ

Mgr. Ondrej Kameniar, PhD. - ekológ

Mgr. Marcel Zajac - Komora MVO pri Rade vlády pre rozvoj občianskej spoločnosti, Centrum pre filantropiu

Ing. Dušan Bevilaqua, PhD.

Ing. Ladislav Hegyi

Ing. Michal Daniška, PhD.

doc. RNDr. Tomáš Derka, PhD. - ekológ, hydrológ

Mgr. Zuzana Dovalová

doc. Ing. Fedor Gömöry, DrSc.

RNDr. Ján Hanušin, CSc.

prof. RNDr. Vladimír Ira, CSc.

Ing. Marián Jasík

RNDr. Ján Kadlečík

Ing. Karol Kaliský - fotograf, filmár, aktivista

Ing. Ľubica Kolková

Mgr. Eva Kováčechová

prof. RNDr. Ľubica Lacinová, DrSc.

Ing. Milan Lichý



Ing. Peter Mihók, PhD.

doc. RNDr. Ladislav Miko, PhD.

Mgr. Tomáš Peciar

doc. Ing. arch. Henrich Pifko, PhD.

Mgr. Jozef Šibík, PhD. - botanik

Ing. Peter Klučka - národný cyklokoordinátor

RNDr. Silvia Szabóová

Ing. Alena Trančíková

Mgr. Natália Shovkoplias

Ing. Juraj Flamik

Ing. Karol Fröhlich, DrSc.

prof. RNDr. Mária Kozová, CSc.

doc. RNDr. Ján Lacika, CSc.

RNDr. Ľubica Krtištofová, Spolok záhoráckych ochrancov prírodného a kultúrneho dedičstva

Mgr. Lucia Szabová

Mgr. Pavel Šremer

a ďalších 25 členov a členiek Slovenského ochránárskeho snemu (ich menný zoznam majú k dispozícii iniciátori otvoreného listu)

Ilustračné foto: Ondrej Kameniar

Príloha



Mimovládne organizácie a odborníci žiadajú zabezpečenie od politikov, že SR nebude znižovať štandardy v ochrane prírody a klímy

8. 10. 2023, 17:00, Zdroj: aktuality.sk, Vydavateľ: Ringier Slovakia Media s.r.o., Sentiment: Neutrálny, Téma: Univerzita Pavla Jozefa Šafárika v

Košiciach, Kľúčové slová: UPJŠ

Dosah: 696 076 GRP: 15,47 OTS: 0,15 AVE: 2574 EUR

Budúcim politikom, vláde, a predovšetkým ministrovi životného prostredia a pôdohospodárstva adresovali otvorený list.

Viac ako 30 mimovládnych organizácií a odborníkov vyjadruje v otvorenom liste obavu o zachovanie demokracie na Slovensku. Najväčšie obavy majú z vyjadrení mnohých zvolených politikov.

„Chceme Vás tiež požiadať o aktívnu obhajobu a presadzovanie hodnôt ochrany prírody a klímy. Sú dôležité pre našich občanov a občianky a ku konkrétnym krokom nás tiež zaväzuje naše členstvo v EÚ. S touto výzvou prichádzame preto, že v politických stranách, ktoré majú najväčšiu šancu poskladať budúcu vládu, sú už teraz viacerí kandidáti na vysoké pozície na ministerstvách s veľmi problematickými názormi, vyjadreniami a minulosťou,“ reagujú organizácie v liste.

Huliak, Kuffa a iní

Ako príklad uvádzajú politikov Rudolfa Huliaka a Filipa Kuffu, ktorí sa do parlamentu dostali na kandidátke SNS. „Títo politici, ktorí už aktuálne aj prejavili záujem o ministerstvo životného prostredia a pôdohospodárstva, chcú napríklad zrušiť nové zonácie národných parkov, zmeniť ich celkový štatút na prírodné parky, a tým znížiť stupeň ochrany v nich. Zrušiť chcú aj zásahové tímy pre medveďa hnedého a chcú umožniť miestnym poľovníckym združeniam lov medveďov a vlkov,“ vysvetľujú svoje obavy.

„Obidvaja sú zároveň známi svojimi agresívnymi vyjadreniami voči ochranárskej komunite a tiež šírením hoaxov či konšpiračných teórií, napríklad že „medveď je využitý ako biologická zbraň na likvidáciu vidieka“, alebo že sa medzinárodné elity snažia ľudí pripraviť o vlastníctvo áut tým, že si vymysleli klimatickú krízu (R. Huliak). Veríme, že posty ministrov obsadia bezúhonní ľudia s charakterovými predpokladmi, názormi a odbornosťou, zodpovedajúcou týmto dôležitým funkciami. Spomínaní kandidáti sú z nášho pohľadu neprijateľní,“ tvrdia organizácie.

Medzinárodné záväzky

Do roku 2030 bude mať Slovensko približne 14 miliárd eur na zníženie emisií národného hospodárstva, ochranu klímy a prírody. Organizácie apelujú na to, aby sa tieto zdroje využili zmysluplne a sociálne citlivo, špecificky pri hľadaní rozumných riešení energetickej a dopravnej chudoby.

To podľa ochranárov dokážu len ľudia, ktorí vedia odlíšiť fakty od hoaxov, konšpirácií a klamstiev. Zároveň dodávajú, že ako členská krajina Európskej únie máme v ochrane prírody a pri riešení zmeny klímy aj viaceré medzinárodné záväzky.

Príkladom môže byť znečistenie ovzdušia na Slovensku, kvôli ktorému dochádza ročne k 5000 predčasným úmrtiam, ktorým by sa dalo zabrániť. Európska únia pritom už roky tlačí na naše vlády, aby chránili zdravie ľudí a zároveň vytvorili podporné programy pre sociálne zraniteľných.

Už dnes sú voči Slovensku vedené viaceré konania kvôli porušeniu európskej legislatívy. Slovensko a jeho ďalšie kroky budú pod drobnohľadom - či u nás nedochádza k ďalším porušeniam európskej legislatívy, ako sa nám darí pretaviť novú legislatívu do nášho právneho poriadku a praxe, ale aj či míňanie štredných fondov EÚ naplňa požiadavky, na ktorých sa členské štáty zhodli.

Súdne spory s EÚ

Porušenie európskej legislatívy môže mať za následok súdne spory s EÚ, vysoké pokuty a prípadne aj stratu eurofondov. O to je dôležitejšie, aby nominanti na ministrov a ostatné dôležité funkcie boli odborne zdatní profesionáli, ktorí vecne, s ohľadom na slovenské záujmy a potrebu ochrany našej prírody, ale aj v súlade s našimi záväzkami dokážu informovane rozhodovať, riešiť komplikované problémy ochrany prírody a zároveň upokojiť debatu a nie vytvárať nové konflikty.

„My sme otvorení pre konštruktívny a odborný dialóg a spoluprácu na hľadaní riešení. Postupné zlepšovanie ochrany prírody a klímy je v súčasnosti vo svete všeobecne uznávaným štandardom. Kroky späť by neboli v záujme kvality života občanov Slovenska ani v ekonomickom záujme krajiny. Podľa vedcov máme ako ľudstvo v skutočnosti len niekoľko posledných rokov na odvrátenie hroziacej katastrofy. Okrem toho sa práve ochranou prirodzených ekosystémov musíme intenzívne pripravovať na už neodvratné dôsledky klimatickej zmeny. Stagnáciu či dokonca reverz počas najbližších štyroch rokov si naozaj nemôžeme dovoliť. Vopred Vám ďakujeme za všetky kroky, ktoré urobíte pre skutočnú ochranu prírody a riešenie zmeny klímy,“ uzatvárajú.

Podpísané organizácie:

Iniciatíva My sme les



Nadácia Aevis
Greenpeace Slovensko
VIA IURIS
Nadácia Ekopolis
Priatelia Zeme-CEPA
Bratislava fotogenická
Klíma ťa potrebuje
PRALES, o.z.
OCHRANA DRAVCOV NA SLOVENSKU
Nestráčajme čas!
Inštitút klimatickej neutrality
o.z. SOSNA
CEEV Živica
Európsky klimatický pakt
o. z. CEPTA
o. z. Chceme zdravú krajinu
Klimatická koalícia
Centrum pre filantropiu
Znepokojené matky
o.z. Karpatská divočina
o.z. Pestrec
Cyklokoalícia
o.z. Lesmír
o.z. Pre Prírodu
Iniciatíva Bratislava otvorene
Záchranná stanica a Ekocentrum Zázrivá
o.z. Slatinka
o.z. Občianska iniciatíva za zachovanie ŽP
Asociácia prírodného turizmu
Asociácia detských lesných klubov na Slovensku
ZO SZOPK č. 6
Spoločnosť pre trvalo udržateľný život v Slovenskej republike
Zvierací ombudsman



Fallopia

eDeN v meste, o.z.

KST Hikemates

Otvorený list tiež podporujú vedci a odborníci:

prof. RNDr. Mikuláš Huba, CSc. - Spoločnosť pre trvalo udržateľný život v Slovenskej republike, zakladajúci člen Slovenského ochranárskeho snemu

RNDr. Marcel Uhrin, PhD. - Ústav biologických a ekologických vied, PF **UPJŠ** v Košiciach

Ing. Ján Topercer, CSc. - nezávislý vedec - ekológ

Mgr. Jozef Pecho, klimatológ, Fakulta matematiky, fyziky a informatiky, Komenskeho univerzita, Bratislava

Ing. Erik Baláž - ekológ

Ing. Martin Mikoláš, PhD. - ekológ

Mgr. Ondrej Kameniar, PhD. - ekológ

Mgr. Marcel Zajac - Komora MVO pri Rade vlády pre rozvoj občianskej spoločnosti, Centrum pre filantropiu

Ing. Dušan Bevilaqua, PhD.

Ing. Ladislav Hegyi

Ing. Michal Daniška, PhD.

Doc. RNDr. Tomáš Derka, PhD. - ekológ, hydrológ

Mgr. Zuzana Dovalová

Doc. Ing. Fedor Gömöry, DrSc.

RNDr. Ján Hanušin, CSc.

Prof. RNDr. Vladimír Ira, CSc.

Ing. Marián Jasík

Ing. Karol Kaliský - fotograf, filmár, aktivista

Ing. Ľubica Kolková

Mgr. Eva Kováčechová

Prof. RNDr. Ľubica Lacinová, DrSc.

Ing. Peter Mihók, PhD.

Doc. RNDr. Ladislav Miko, PhD.

Mgr. Tomáš Peciar

Doc. Ing. arch. Henrich Pifko, PhD.

Mgr. Jozef Šibík, PhD. - botanik

Ing. Peter Klučka - národný cyklokoordinátor

RNDr. Silvia Szabóová

Ing. Alena Trančíková



Mgr. Natália Shovkoplias

Ing. Juraj Flamik

Ing. Karol Fröhlich, DrSc.

Prof. RNDr. Mária Kozová, CSc.

Mgr. Lucia Szabová

doc. RNDr. Ján Lacika, CSc.

a ďalších 22 členov a členiek Slovenského ochranárskeho snemu

(ich menný zoznam majú k dispozícii iniciátori otvoreného listu)

Tento článok môžu vďaka vám čítať všetci zadarmo. Ďakujeme za podporu.

Autor: Aktuality.sk



Právnická fakulta UPJŠ a Košice opätovne spúšťajú Študentskú právnu poradňu

8. 10. 2023, 18:30, Zdroj: kosicednes.sk, Autor: Tomáš Mácha, Sentiment: Pozitívny, Téma: Rektorát UPJŠ, Kľúčové slová: rektor UPJŠ v Košiciach

Dosah: 8 852 GRP: 0,20 OTS: 0,00 AVE: 572 EUR

Odoberajte novinky priamo do vášho emailu.

E-mail

Leave this field empty if you're human:

Váš osobný údaj (e-mail) bude spracovaný podľa zásad ochrany osobných údajov, ktoré vychádzajú zo slovenskej a európskej legislatívy. Stlačením tlačidla dávate súhlas so spracovaním pre zasielanie našich e-mailových noviniek (nové články, reklamné správy) po dobu max. 5 rokov. Svoj súhlas môžete kedykoľvek zrušiť cez tlačidlo "odhlásiť sa z newslettera" v každom e-maile.

08.10.2023 | 18:30

Právnická fakulta UPJŠ a Košice opätovne spúšťajú Študentskú právnu poradňu

Právnická fakulta Univerzity Pavla Jozefa Šafárika (UPJŠ) v Košiciach a mesto Košice opätovne spúšťajú Študentskú právnu poradňu pre obyvateľstvo Košíc.

Zdroj: Právnická fakulta UPJŠ

BEZPLATNÉ ANALÝZY

Obyvatelia môžu bezplatne získať analýzu svojho právneho problému, ktorú vypracuje študentstvo práva pod dozorom skúsených advokátov. „Súčasťou právnej analýzy pre klienta je právny rozbor prípadu a konkrétne možnosti jeho riešenia. Činnosť Študentskej právnej poradne sa uskutočňuje v právnych oblastiach: občianske právo, rodinné právo, obchodné právo, pracovné právo, právo sociálneho zabezpečenia, správne právo a daňové právo,“ informovala hovorkyňa UPJŠ Laura Hoľanová. Doplnila, že poradňa nevypracúva právne analýzy v oblasti trestného práva.

PREČÍTAJTE SI TIEŽ: Prezidentka SR vymenovala **rektora UPJŠ v Košiciach**

Záujemcovia o právnu analýzu sa musia vopred objednať. Môžu tak urobiť viacerými spôsobmi, a to telefonicky na čísle +421 55 6419 385, cez Kanceláriu prvého kontaktu na košickom mestskom magistráte, alebo u koordinátorky poradne mailom na adresu . Objednať sa možno do konca tohtoročného novembra, alebo do naplnenia kapacít poradne. „Stretnutia študentov práva s klientmi sú v priestoroch Právnickej fakulty UPJŠ na Kováčskej 30 v Košiciach. Klientom v študentskej právnej poradni sa môže stať každý obyvateľ mesta Košice, ktorý sa nachádza v situácii, v ktorej potrebuje pomoc s riešením svojho právneho problému,“ uviedla Hoľanová. Upozornila tiež, že klienti by mali poskytovať pravdivé a úplné informácie o svojich problémoch a otázky pre právnu analýzu by mali formulovať jasne.

CENNÉ PRAKTICKÉ SKÚSENOSTI

„Študentská právna poradňa je súčasťou klinického vzdelávania a jej realizáciu zabezpečuje Pracovisko právnych kliník Právnickej fakulty UPJŠ. Hlavnou myšlienkou Študentskej právnej poradne je spojenie praktického vzdelávania študentov a študentiek práva s pomocou osobám, ktoré majú právny problém. Prostredníctvom práce na reálnych prípadoch klientov získajú študenti cenné praktické skúsenosti a bližšiu predstavu o výkone právnického povolania,“ ozrejnila prínos pre študentstvo koordinátorka poradne za Právnickú fakultu UPJŠ v Košiciach Dominika Marčoková Becková.

(sita, kl)

“Každý vie byť užitočný”. Jedinečný koncert FRAGILE prichádza opäť do Košíc

Občianske združenie Slnecná jeseň organizuje benefičný koncert s názvom “Každý vie byť užitočný”, ktorý sa uskutoční 29. októbra 2023 o 19:30 v Kulturparku. Na koncerte vystúpi vokálna skupina FRAGILE. Tento aktuálny projekt je zameraný na podporu vzdelávania a budúcnosti študentov so zdravotným znevýhodnením na Spojenej škole Opatovská 101 v Košiciach.

Košická KALVÁRIA prejde komplexnou rekonštrukciou (FOTO)

Košická kalvária, ktorou denne prejdú stovky Košičanov či turistov, prejde komplexnou rekonštrukciou. Na obnove kalvárie sa v utorok (3. 10) dohodli primátor Košíc Jaroslav Polaček, starosta Mestskej časti Košice – Sever František Ténai, farár a dekan Rímskokatolíckej farnosti sv. Alžbety Allan Tomáš a provinciálny ekonóm Saleziánov don Bosca na Slovensku Andrej Kňaze.

Autor: Tomáš Mácha